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Uredništvo i# v  Mariboru,

Ruška cesta, poštni predal 22,
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se mt »prejemajo. 
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Izhaja vsako sredo in soboto.
Naročnina za Jugoslavijo znaša m«*ečno 10 Din, za ino

zemstvo mesečno 15 Dia.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socijalne namen« 
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titna enostolpna vrsta D. 1,50. Pri večjem številu objav popust. 
Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne fTankirajo.
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Kako pomagati rudarjem?
Predlog II. skupine rudarske zadruge ministrstvu za Sume 
in rude. — Delovni pogoji in socijalne prilike v rudnikih v 
Srbiji niso priporočljive za naselitev naših rudarjev —

Akcija vpraianja.
Domneva, da bo težka kriza v 

rudarskih revirjih nehala, ko bo skle
njen sporazum med lastniki rudni
kov in ministrstvom prometa, se žal 
ni uresničila. Sporazum je sicer do
sežen, a Trboveljska družba je pri 
tem izgubila eno tretjino prejšnjih 
naročil. Posledice so vidne, samo, da 
se sedaj dela v revirjih TPD samo 4 
do 5 šihtov tedensko, namerava TPD, 
kljub temu, da je že reducirala v Tr
bovljah 500 delavcev, odpustiti v naj
krajšem času še večje število svojega 
delavstva.

To je II. skupino rudarske za
druge v Trbovljah napotilo, kljub te
mu, da je že dvakrat v zvezi z De
lavsko zbornico in njej priključenimi 
strokovnimi organizacijami posredo
vala v Beogradu, sklenila ponovno 
poslati deputacijo v Beograd, v na
meri, da skuša doseči sklicanje dr
žavne konference med zastopniki ru
darjev, zastopniki podjetnikov in za
stopnikov vlade, Borz dela in Izse
ljeniškega urada.

Delegacija, ki je potovala v Beo
grad, je obstojala iz treh članov; za
stopani so bili v njej: Jakob Štruc, 
načelnik II. skupine rudarske zadru
ge in pa nje člana Murn in tajnik 
»Zveze rudarjev Jugoslavije«, Jurij

Arh, ki je potom centralneg i  tajni
štva Delavskih zbornic v Beogradu 
vložila na ministrstvo za šume in ru
de tozadevno spomenico, v kateri 
predlaga sklicanje konference s sle
dečim dnevnim redom:

1. Pomoč rudarjem, ki so priza
deti vsled sedanje krize.

2. Kako zaposliti brezposelne ru
darje — doma ali v inozemstvu?

3. Obvezno zavarovanje rudarjev 
za slučaj brezposelnosti.

4. Medsebojna državna pogodba 
s Francijo radi socijalnega zavarova
nja rudarjev.

Po vložitvi te spomenice, se je de
legacija podala v notranjost Srbije, 
kjer si je na licu mesta ogledala več 
rudnikov in se zanimala za delovne 
pogoje in socijalne razmere tamo- 
šnjih rudarjev.

Dobila je vtis, da je rudarska in
dustrija v Srbiji v jakem razmahu in 
ima zato vse pogoje, vendar pa z ozi
rom na obstoječe delovne pogoje in 
socijalne, zlasti stanovanjske razme
re, preseljevanja naših rudarjev v te 
kraje ni priporočati, najmanj pa ože
njenim.

Odgovora na predlog sklicanja 
državne konference II. rudarska sku
pina še ni prejela.

NemSka desničarska vlada v Škripcih.
Kombinacija. — Najbrž nove volitve*

V Reichstagu se je vršilo prvo či- 
tanje sanacijskega program a držav
nih financ, ki predvideva davek na 
samce, državljansko žrtev v obliki 
občutne naklade na prejem ke vseh 
javnih nameščencev in delavcev, in 
naklado na pridobninski davek. Pri 
glasovanju je bil projekt z glasovi 
socialnih dem okratov, kom unistov in 
nemških nacionalcev odklonjen, na
kar je finančni m inister Dietrich izja
vil, da vlada nima več in teresa na 
drugem čitanju program a. To je po
litične kroge precej razburilo in 
povzročilo različne kombinacijske

domneve. Govori se o skorajšnjem 
razpustu Reichstaga in o novih volit
vah, o možnosti velike weimarske 
koalicije in celo o sestavi levičarske 
vlade, kakor tudi o možnosti, da upo
rabi sedanja vlada § 48 ustave, ki ji 
daje možnost, v skrajnem  slučaju v la
dati brez parlam enta in brez strank, 
kar pomeni toliko, ko t diktaturo. Že 
pri težavah, ki jih je imela sociali
stična vlada pod kanclerjem  Miiller- 
jem, se je govorilo o tem paragrafu, 
vendar se ga socialisti niso marali po- 
služiti.

Francoska stoletnica.
Proslava francoske junijske revolu

cije.
V pondeljek, dne 14. t. m, je 

Francija pričela obhajati stoletnico 
osvoboditve izpod oblasti plem stva 
in visokega klera. Ljubljanski »Slo
venec« se pridružuje tem u slavju. 
Francozi so tiste dni zahtevali od
pravo absolutističnega režima, ki je 
stal pod vplivom jezuitskega reda in 
uvedbo demokracije. To gibanje je 
jako pomembno v zgodovini in se 
še danes imenuje julijska revolucija.

Kongres čeških soci- 
jalnih demokratov.

V navzočnosti angleških, francoskih 
in španskih gostov.

Čehoslovaška socijalno dem okra
tična stranka ima letos svoj kon
gres koncem meseca septem bra. 
Kongresa se udeleži večje število 
delegatov angleške delavske stranke 
te r  zastopnikov iz Francije, Španije 
te r drugih, zlasti iz sosednjih držav. 
Čehoslovaška soc. dem. stranka si je 
s svojim praktičnim  delom pridobila 
v delavskem  pokretu  jako velik 
ugled. Zaznam ovati ima tudi v soci- 
jalnopolitičnih stvareh izredno lepe 
uspehe, zlasti pa nje miselnost že 
danes preveva vso čehoslovaško jav
nost.

Madžarski diktatorji 
2ele ostati na krmilu

Horthy se brani Habsburžanov.
Madžarski legritimisti trdijo, da 

je detronizacija bivšega kralja K ar
la veljala samo zanj, ne pa za H abs
buržane sploh. Ni pa še dozorel čas 
za oklic Karlovega sina Otona za 
madžarskega kralja. Debata o tem 
vprašanju je porodila več taborov, 
in zdi se nam, da sta zaenkrat na j
močnejša upravnik Horthy in p red 
sednik vlade grof Bethlen. Ta dva 
želita, da ostane sedanje stanje, ker 
bi, če pride Oton na prestol, izgubi
la vpliv in oblast. S tem je dobila 
madžarska »politika« novo kost, da 
jo bo glodala, prava politika pa 
ostane — diktatorska.

Indijski nemiri.
Dokler bo Gandi v zaporu, v Indiji 

ne bo miru.
Indijski nacijonalisti napenjajo 

vse sile, da se ne bi pogajali z An
glijo glede ureditve indijskih odno- 
šajev do imperija. V Bombayui so 
bile te dni demonstracije, pri ka te 
rih je bilo ranjenih nad 500 oseb. 
Znova so zaprle oblasti tri važnej
še voditelje gibanja in obsodile na 
tri mesece zapora. Zaradi bojkota 
angleških izdelkov so pričeli kapi
talisti zapirati tovarne, tako da bo 
zopet prihodnje tedne brez posla 
okoli 20.000 predilniških delavcev, 
(llavno^ geslo nacijonalistov je, da 
toliko časa ne bo miru v Indiji, do
kler ne dobi Gandi svobode. P ro 
gram nacijonalistov. ki so ga skle
nili pravzaprav že leta 1921, gre v 
dveh smereh: prvič Indijci odkla
njajo vsakršno sodejovanje z angle
ško vlado in drugič imajo aktivni 
program, da kršijo angleške zako
ne namenoma. Svoje delovanje 
opravičujejo s tem, da ie nemogo
če, da bi neizobraženi narod odbi
jal roke, ki ga tepe in zatira, in ni 
čudno če zbesni do izgredov. Indij
ska vlada z represalijami doslej ni 
uspela. Morala bo izpustiti Gandija, 
ali pa se bodo nemiri širili in večali.

Novi davki v Avstriji.
Doklade na moko ne bo, zato pa bo

do obdavčili pivo in sladkor.
Radi splošnega odpora javnosti, 

je vlada opustila nam eravano dokla
do na moko, ki naj bi nesla 100 mili
jonov šilingov letno, s katerim  je ho
tela podpreti v krizi se nahajajoče 
poljedelstvo, od česar bi pa imeli v 
prvi vrsti korist veleposestniki in 
grofje, ki bi na ta način dobili k a r po 
30 do 40 tisoč šilingov letne »podpo
re«, medtem, ko bi mali km etje od 
tega nič ne imeli. Zato pa je sedaj 
vlada sklenila doklado na pivo in 
sladkor, in bo od sedaj kilogram slad
korja za 28 grošov dražji (2.24 Din), 
kai bo zopet obremenilo najbolj de
lavstvo, ki bo moralo s tem plačati 
darilo vlade veleposestnikom.

• *r

Novi prometni zakon, ki ga je av
strijska vlada hotela še v tej seziji v 
parlam entu rešiti, so socialni demo
krati preprečili s svojo obstrukcijo in 
je odložen do jeseni. N am eravani za
kon pomeni prikrajšanje pravic že
lezničarjev in poslabšanje njih gmot
nega stanja.

ČehoslovaSka in pri
znanje Rusije.

Pogajanja med Čehoslovaško in sov
jetsko Rusijo.

Med Čehoslovaško in Rusijo se 
vrše pogajanja za trgovinsko pogod
bo. Rusija je pripravljena sicer skle- 
nO.i pogodbo, toda le, če Čehoslova
ška prizna Rusijo de iure, to je, da 
jo prizna kot enakovreden režim, s 
katerim  vpostavi tudi politične odno- 
šaje.

Važna zmaga angle
ške delavske stranke
Ohranjen mandat, kljub volilni zvezi

liberalcev in konservativcev.
V provinci Norfolk so se vršile 

nadom estne volitve v parlam ent, ker 
je dosedanji m andatar Buxton kot 
poljedelski m inister sprejet v senat. 
To po t sta  kandidirala samo konser
vativna in delavska stranka, liberal
ci niso postavili svojega kandidata, 
tem več so izdali parolo volilcem, da 
naj glasujejo za konservativce. Kljub 
temu je delavska stranka prejela 
14.821 glasov, konservativna pa 14 
tisoč 642.

V pozdrav ameriškim 
Slovencem!

Danes, dne 16. julija t. 1. pride 
v Ljubljano druga skupina izlet
nikov Slovenske Narodne Podporne 
Jedno te  iz Chicaga pod vodstvom s. 
F ranka Aleša, predsednika Izletnega 
urada SNPJ. Skupina šteje 60 čla
nov, od katerih  jih prispe v Ljub
ljano 51, drugi si še ogledujejo F ran 
cijo in Švico ter dospejo te  dni. Med 
izletniki je tudi nekaj znanih imen iz 
am eriškega delavskega pokreta. Po
leg s. A leša in njegove soproge Min
ke, omenjamo še sodruga Antona 
Ju rca  s soprogo iz Detroita, vrhni
škega rojaka, ki je iniciiral zbirke za 
Cankarjev spomenik med ameriškimi 
rojaki in jih tudi vodil, in katerem u 
se imajo Vrhničani in z njim tudi vsi 
Slovenci zahvaliti za prvi Cankarjev 
spomenik, ki bo odkrit menda letos 
na Vrhniki. Omenjamo tudi sodruži- 
co M ary Udovičevo, ki je znana de
lavka i v SNPJ i v Jugoslovanski so
cialistični zvezi v Chicagu. Pozdrav
ljeni pa naj nam bodo prav vsi, kajti 
vsak doprinaša svoje žrtve za delav
ski razred in smo ga v naši sredi prav 
veseli. Izletniki so s potovanjem  za
dovoljni, pritožujejo se le radi vroči
ne, ki jih je na potu mučila.

Dobili smo že tudi obvestilo, da 
je odpotovala v nedeljo, dne 6. t. m. 
tudi že tre tja  grupa izletnikov SNPJ 
s parnikom  A quitania iz New Yorka. 
Skupina šteje 80 oseb in dospe v 
Ljubljano 15. t. m. Med izletniki te 
skupine se nahajajo kolikor nam zna
no sodrug Ivan Molek, glavni u red
nik »Prosvete« in delavski pisatelj, 
ki prihaja sem kot poročevalec »Pro
svete«, dalje menda Vincent Cain- 
kar, predsednik SNPJ te r  Jakob Zu
pančič iz Chicaga, tajnik Izletnega 
odbora SNPJ. Te naše rojake po
zdravljamo s tem  in jim želimo naj
lepšega bivanja med nami te r  naj
ugodnejših vtisov o nas.

Stanovanjska politika 
na Dunaju.

Hišni gospodarji prodajajo hiše. Tudi 
odprava stanovanjske zaščite ni po

magala.
Pretekli teden je dunajski župan 

dr. Seitz zopet na svečan način p re 
dal svojemu namenu devet novih, 
modernih stanovanjskih palač s p ri
bližno 2000 stanovanji, ki jih je m est
na občina sezidala v raznih dunaj
skih okrajih. Stanovanjska politika 
dunajske m estne občine kaže za na
jemnike že očitne blagodejne posle
dice. Nad 40.000 lepih, vsem zah te
vam higijene in modernega kom forta 
odgovarjajočih stanovanj, ki jih je 
mestna socijalistična uprava zgradila 
po prevratu , ni ostalo brez posledic 
v splošni stanovanjski politiki. Ena 
glavnih zahtev meščanske politike v 
povojnih letih je bila odprava s ta 
novanjske zaščite, ker so hišni go
spodarji na vsak način hoteli svo
bodno razpolagati s stanovanji in po 
ljubno navijati najemnine. To se jim 
je z okrepitvijo reakcije deloma tu 
di posrečilo in pred enim letom  je 
bila stanovanjska zaščita v toliko 
zrahljana, da so se povišale najem 
nine. R ezultat je bil pa čisto druga
čen, kakor so ga pričakovali hišni 
gospodarji. Velik del mestnega p re 
bivalstva je tak ra t že stanoval v ce
nenih, zdravih stanovanjih m estne 
občine, zlasti kar se tiče nameščen- 
stva. Teh hišni gospodarji niso mogli 
več zajeti v svojo kalkulacijo. Posle
dica tega je bila, da je veliko š te 
vilo stanovanj ostalo praznih in so
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gospodarji, če so hoteli dobiti najem 
nike, morali znižati najemnine. S la
bo oprem ljena in nezdrava stanova
nja so pa sploh ostala prazna. In na
enkrat se je izkazalo, da hiše ne no
sijo več tistih rent, kakor se je pri
čakovalo, in čez noč so preplavile 
realitetn i trg številne prodajne po
nudbe. A kupcev za hiše ni bilo. 
Kupci iz inozemstva, ki so v prvih 
povojnih letih, v letih avstrijske in
flacije in bede, pokupili na Dunaju 
kar cele ulice, bi se sedaj sami radi 
znebili svojih hiš. Razne banke in 
zavarovalnice, ki so svojčas za ne
izterljive dolgove in obresti prevzele 
realite te  svojih dolžnosti, so že tako 
obrem enjene s hišami, da se jih da
nes branijo. Cene hišam so zato v 
zadnjem letu padle že za polovico.

Vsega tega so krivi kajpada »av- 
strom arksisti«, ker so zidali občin
ske hiše. Zato zvezna vlada tudi ne 
da dunajski občinski upravi nobenih 
dotacij za zidanje stanovanj, kakor 
bi jih po proporcu finančnega zako
na morala dati, in je m estna občina 
prisiljena, da kljub tem u iz lastnih 
sredstev zida. Zato toliko vrišča 
proti »Breitnerjevem u sistemu«, ki 
ga delajo heim wehrovski in krščan
sko socijalni hišni gospodarji, ker bi 
radi svoje vlažne brloge spet za drag 
denar napolnili z najemniki.

Franc Domes
predsednik avstrijske Zveze kovi

narjev, je umrl.
Rojen je bil leta  1863 kot sin klju

čavničarskega pom očnika in se je 
potem  tudi sam izučil ključavničar
stva ter je kot tak  prepotoval pol 
Evrope, po svoji vrnitvi pa je delal v 
dunajskem arzenalu, kjer je ustano
vil prvo društvo kovinarjev. Ko so 
ga leta 1885 radi nekega spora odpu
stili, se je popolnoma posvetil stro 
kovnem u gibanju. Leta 1906 je bil p r 
vič izvoljen v dunajski občinski svet, 
leta  1911 pa v državni zbor. Od leta 
1910 je bil član strokovne komisije, 
od leta 1920 pa njen predsednik in 
obenem  predsednik Delavskih zbor
nic. Med vojsko se je neustrašeno bo
ril proti prisilnemu vojnemu delu de
lavcev, in leta  1916 je sklical na Du
naj »delavski zbor«, ki je zopet oživil 
strokovno gibanje, ki ga je vojna raz 
bila. Slava njegovemu imenu!

Doma in
Parnik »Karadjordje«, ki ga je

pokvaril v Paštnanskern prelivu ita
lijanski še enkrat večji parnik »Mo- 
rosini«, počiva sedaj na pečini. Vrši 
sc preiskava. »Karadjordje« je vo
zil po ožini pravilno. Kvečjemu sto 
metrov bi bil morda še utegnil vo
ziti bližje obrežja, dočim je imel 
»Morosini« na svoji strani 900 m e
trov široko pot. Italijanski parnik 
tudi ni bil razsvetljen. Tudi nezgo
da sama označuje malomarnost ita
lijanskega parnika. Po  nesreči je 
moral jugoslovanski poveljnik po
vedati italijanskemu poveljniku, da 
naj zapelje svojo ladjo nazaj, ker bi 
se bili sicer obe ladji potopili, zlasti 
pa »Karadjordje«, ker ne bi bil mo
gel zapeljati na sipino. Moštvo ju 
goslovanske ladje je ostalo v temi 
še četrt  ure v kurilnici pri aparatih 
in poveljnik ladje je odredil, ker je 
bilo na eni strani krmilo pokvarje
no, da je ladja z enim krmilom m a
nevrirala in zaplula na pečenico. 
Kapetan Prodan in moštvo »Kara- 
djordja« je v polni meri izvršilo 
svojo dolžnost, dočim je italijanski 
poveljnik Olivotta izgubil glavo ne- 
glede na to, da je po nepotrebnem 
trčil v parnik »Karadjordje«.

Konferenca balkanskih držav se
bo sestala letos 5. oktobra v Ate
nah. — Prorokujejo unijo balkan
skih držav.

Dr. Seipel tudi za Habsburžane. 
Radikalski francoski list »La Repu- 
blique« poroča, da v Avstriji vodi 
propagando za vrnitev H absburža
nov na avstrijski prestol bivši kan 
cler prelat dr. Seipel.

Georg Emmerling, dunajski pod
župan, je praznoval 12. julija šestde
setletnico svojega rojstva.

Avstrijski monarhisti so ob prili
ki stoletnice rojstva cesarja F ranca  
Jožefa, nam eravali postaviti njegov 
spomenik. Ker se pa v ta  namen no
benemu ni ljubilo posegati globoko v 
žep, so se nazadnje zadovoljili s spo
minsko ploščo, ki jo bodo 17. avgu
sta odkrili v Votivni cerkvi (!) na 
Dunaju.

Proces proti komunistom v Bu
dimpešti, je bil v pe tek  zaključen.

po svetu.
Glavni obtoženec, Bela Lander, je bil 
obsojen na pet let težke ječe. Tudi 
vsi ostali obtoženci so bili obsojeni 
na večletne zaporne kazni.

Čudna vloga madžarske vlade. 
M adžarski socijalistični list je po
ročal, da so legitimisti izdali mani- 
festačno izjavo za H absburžana O to
na. Preklic izjave pa je podala — 
vlada. List se izprašuje, v kakšni 
zvezi je izjava legitimistov z vlado?

Za nezaposlene na Čehoslova- 
škem. Čehoslovaški m in ister za  so- 
cijalno politiko, socijalni d em o k ra t  
dr. Czech, je  povedal zastopnikom  
strokovnih organizacij,  da  ima 10 
milijonov Kč d ržav n eg a  d en a r ja  na 
razpolago  za  nezaposlene delavce. 
Naši gospodarsk i krogi pa  sm atra jo , 
da d rž av a  nim a take naloge in še 
denar,  ki ga p lačuje jo  za  borzo  d e 
ta, se m ora  nalagati d e lo m a v b a n 
kah.

Ne bo nič z amnestijo organi
ziranih morilcev. P re d  k ra tk im  je 
nemški državni zbor sp re je l  am.ii e - 
stijski zakon, s katerim  se am nesti-  
ra  m ed1 drugimi tudi tiste, ki so ob 
sojeni radi tajnih umorov. T e so z a 
grešili nemški fašisti, ki se skrivajo  
pod raznimi imeni. Za ta zakon so 
glasovali tudi nemški komunisti. D r 
žavni sve t  pa je ta  sklep »Reichs- 
taga« anuliral z motivacijo, da se 
nikakor ne sme v času  neverje tne  
posurovelosti  v političnem: boju
am nestira ti  političnih morilcev, k a 
terim  je  um or posta l poklic.

Hakenkreuzlerska zaloga orožja 
odkrita. V Potsdam u pri Berlinu je 
bil pri neki avtom obilski nezgodi 
usmrčen policijski pripravnik Dorre. 
Pri njem so našli korespondenco z 
nekim trgovcem  Happejem v Berli
nu, iz ka tere  je bilo razvidno, da 
skrivajo Happe in njegovi tovariši 
velike zaloge orožja za nacionalne 
socialiste. Naslednjo noč je policija 
izvršila 12 hišnih preiskav in našla 
velike množine raznega orožja.

Za odpravo potnih listov se je na 
kongresu evropske carinske unije 
zavzel francoski kom isar za pospe
ševanje prom eta, G erard. Izjavil je, 
da so pofni listi brez praktičnega po
mena in nepotrebna ovira razvoja 
tujskega prom eta.

Senzacija v Milanu — protifaši
stični letaki iz letala. Dne 11. t. m. je 
priletelo nad Milan v Italiji letalo, 
ki je m etalo na mesto protifašistične 
in protim ilitaristične letake. Letalo 
je krožilo nad mestom pol ure. Le
talo je pa ušlo italijanskim  vojaškim 
letalskim  zasledovalcem. K er je v 
okolici Št. G otharda tak ra t pone
srečilo letalo iz Pariza, menijo, da 
je to letalo prišlo iz Pariza. Pravijo, 
da so pod razbitim  letalom  našli tudi 
nekaj dotičnih letakov.

Na Briandovo spomenico o Pan- 
evropi odgovori jugoslovanski mini

ster za zunanje stvari, dr. M arinko
vič, dne 20. t. m. Odgovor bo pritr- 
jevalen, pritrjevalna naj bi bila tudi 
dejanja.

Danski poslanik v Jugoslaviji.
Danska vlada je imenovala v Beo
gradu svojega poslanika za balkan
ske dežele, E rika Bieringa, ki je 
služboval doslej v Litvi. Misija po
slanika utegne imeti poleg gospo
darskega tudi politični značaj.

Rykov odstopi? V ruski vladi se 
sicer najbrže izvedo ipremembe. Da 
bi pa postal Stalin predsednik sveta 
komisarjev, pa ni verjetno. Utegnil 
bi Stalin prevzeti predsedstvo sveta 
komisarjev, toda verjetno ni, da bi 
Stalin zavzel nižje mesto kakor ga 
ima. Politbiro kom unistične stranke 
Rusije (odbor stranke) je v sovjetski 
Rusiji najvišja instanca in 16. kon
gres kom unistične stranke je izrec
no ugotovil, da mora tudi zunanjo 
politiko sovjetske Rusije dik tirati 
centralni odbor kom unistične s tran 
ke. O tem torej ni dvoma, da si Stalin 
obdrži dalje vodstvo stranke. Mogo
če je pa, da bo Rykov zaradi svojega 
desničarstva zapustil svoje mesto v 
centralnem  odboru stranke.

Stalin je zopet slabe volje. Stalin 
se je daljšo dobo silno eksponiral. 
Tudi zadnji kongres ga je močno iz
črpal. Zato se bavi z mislijo, da bi 
odložil mesto generalnega tajnika 
stranke in prevzel predsedništvo 
ljudskih komisarjev. Nadeja se, da 
bi s tem pomirjevalno vplival na opo
zicijo, ker bi ne bil več na tako vid
nem m estu in ne opravljal izvršilnih 
poslov stranke.

Pred revolucijo v Egiptu. A n
gleški listi poročajo, da je revolucija 
v Egiptu pred durmi. Hočejo progla
siti republiko. Kralj Fuad se zanaša 
na pomoč Anglije.

Strašno neurje v Južni Srbiji. V
četrtek , dne 9. t. m. je divjal nad 
Južno Srbijo silovit vihar, ki je n a 
pravil ogromno škodo zlasti po oko
lici Prištine. Padala je tako  debela in 
gosta toča, da je dvoje o trok  ubila. 
Cele črede drobnice in nad 100 hiš je 
povodenj odnesla.

Katastrofa na cestni železnici — 
67 delavcev mrtvih. V soboto, dne 
12. julija ob 6. uri zjutraj se je p ripe
tila v argentinskem  glavnem mestu, 
Buenes Aires, silna katastro fa  na 
cestni železnici, ki je zahtevala 67 
smrtnih žrtev. Neki vlak, ki je vozil 
čez most reke B arraca, je vsled hude 
megle padel v reko, ker voznik ni 
pravočasno opazil, da je bil prem a
kljiv most dvignjen radi prehoda ne
ke ladje. Od 70 potnikov je utonilo 
67, samo trije so se rešili, ki so p ra 
vočasno odskočili. Ponesrečenci so 
po večini delavci, ki so se peljali na 
delo v tovarne.

Bafa, univerzalni podjetnik. — 
Znani čehoslovaški tovarna r  č e v 
ljev iz Zlina, T o m až  Bafa , imeno-
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L etos b o d o  Se l e p š e  k n j lg ^ e .  Vsak čitatelj 
»Delavske Politike" naj bo član »Cankarjeve družbe", 
ki je naš ponos. S tem pokaže tudi svojo zavednost.

Tone M aček: 8

Ženin iz Amerike.
Vse je hotelo vedeti: kak i so

kraji koder se je vozil, kaki so ljudje, 
živali, rastline v Am eriki. M oral je 
skočiti domov po svoj atlas in potem  
sta natančno preštudirala  vso pot, 
koder se je vozil Tone.

»Joj, kje je Pueblo! Sredi Am e
rike! Jaz bi svoj živ dan ne prišla 
tako daleč.«

»Nič posebnega. Danes p repo tu
jejo ljudje lahko v dveh mesecih krog 
in krog zemlje.«

»Da bi se le zdrav vrnil. Čemu je 
le šel tako daleč?«

»Ja, vidiš Tilka, to je že v moški 
naravi. M ladega moža tira  že nek 
poseben nagon k udejstvovanju, k 
posebnim podvigom, s katerim i se 
hoče izkazati, zlasti če je še zaljub
ljen, m edtem  ko ženske bolj ljubijo 
mirno domačnost.«

»In vendar se mi zdi, da ga imam 
zdaj še veliko bolj rada kot kdaj 
prej.«

Nande se )i je samo žalostno n a 
smehnil. Spričo njene velike ljubezni 
je zatajal vsa svoja grenka čustva 
in obup. Udeleževal se je njene

sreče, kakor se hromi udeležuje iger 
in tekanja brezskrbne mladine.

Spomladi je T ilka malo gredo 
pred kočo razširila v lep vrt, ki ga 
je zasadila z obilico rož in duhtečega 
grmičja, ki ga je izprosila od prija
teljic. Krajčev oče je napravil krog 
v rta  plot. Pred hišico sta  pa zasadili 
z m aterjo mlado drevo divjega ko 
stanja.

»Naj vidi ko se vrne, da tudi me 
nismo m edtem  držale križem  rok. 
Za hišico zasadimo še par sadnih 
dreves, pod vinogradom izpeljemo 
brajdo in posadimo breskev. V jese
ni pa, če bog da zdravje, še kočo 
malo popravim o in očedimo.«

Tilka je čisto pozabila na židano 
ruto in rum ene čeveljčke. Samo naj
potrebnejše je kupovala. »Komu se 
mi je pa treba  lišpati; fanta že imam, 
in ta  me je tudi v preprosti obleki 
vzljubil.« Skrbno je spravljala p ri
hranjen denar v škatljico s ključ
kom, in se vsako soboto veselila, če 
je mogla zopet priložiti. M ati je 
prodala vsak dan dva litra  mleka in 
v jeseni polovnjak vina. Tudi to sta 
spravili v škatljico.

»Če prinese on vsaj toliko, koli
kor bova m edve imeli, potem  lahko 
uresničimo njegove načrte. Gotovo 
pa prinese veliko, veliko več.«

K veliki noči je zopet pisal:
»Polovico rudarjev so odpustili. Tudi 

mene. Pravijo, da za poletje ni naročil za 
premog. Seveda, celo zimo smo delali nad
ure in jim nasipali premoga cele gore. Se
daj pa ihajd! Jim pride bolj poceni. In 
ogoljufali so nas, kjer so le mogli: Ven smo 
pošiljali zvrhane vozičke, zunaj -so pa po
lovico iz njih odmetali, da so bili na vagi 
iboli lahki. Lahko imajo milijone. — Šel sem 
v drug kraj. Sedaj delam iv topilnici železa. 
Delo je težko, vročina strašna. Mislim na 
Tebe in vse lahko prenašam. Hvala za zad
nje pismo. Kadar ga dobim, je  zame vedno 
praznik. Najlepše pozdrave Tvoj Tone. Na
slov: Denver, lok«

Tilka je odgovarjala redno vsako 
drugo nedeljo. Kupila si je celo m a
po pisem skega papirja in znamk. 
»Da ne bo treba vsakokrat posebej 
kupovati. In pa cenejše se dobi.« 
Pripravljala se je k  pisanju kakor h 
kakem u pobožnemu opravilu. Cel 
teden je v duhu sestavljala besede in 
stavke, ki mu jih bo pisala, a ko je 
sedela pri mizi s peresom  v roki, je 
vse tisto nekam  odletelo in njena 
čustva so se čisto samosvoje in ne
pripravljeno oblikovala v stavke in 
vrstice. Zdelo se ji je, kakor da d ra 
gi sedi pred njo in mu ona govori, 
tako neprisiljeno, kot bi v resnici 
nikdar ne mogla:,

»Ljubi maj dragi!
Tri kapljice krvi prelila bom, z njo Ti 

to ipisemce pisala bom! S treh kapelj naj

vzklijejo tr i ovetke duhteče, d a  jih Tebi po
kloni moje srce ljubeče. P rva rdeča gavt- 
roža, naj plamen ljubezn objema oba. Dru
ga 'p robe la Lilija, naj bi najina ljubezen bila, 
čista do dna. Tretja zeleni rožmarin, da 
nikdar ne vsahne na njo Ti spomin. Oh 
dragi Tone, kako hrepenim po Tebi, kako
v tihih nočeh stegujem svoje roke, da Te 
objamem, s kako bridko sladkostjo šepe
čem Tvoje ime! A, Ti si tako daleč, da
leč . . .  Hrabrim se, da bi prenesla ta leta 
in te dolge mesece, ki me še ločijo od Tebe. 
Bom jih le zmogla? Koliko premišljujem o 
Tebi in si skušam do,povedati, da Ti gre 
dobro. In dasiravno se ne pritožuje«, vendar 
mi govori .vest, da trpiš. Piši mr, prosim Te, 
natanko kako Ti gre. Ničesar ne prikrivaj. 
Jaz se tako mučim v negotovosti. Čutim, da 
ne more ibiti vse tako, kakor si 'pričakoval, 
kakor sva' skupaj sanjala, kakor so zatrje
vali ljudje. O, Tone, raje kot d a  bi tam  za
pravljal svoje moči in svoje mlado življenje 
za nekaj, o čemur nisi prepričan, da bi mo
gel doseči, se vrni tak kakor si. Da, vrni se, 
in če nimaš denarja za vožnjo, potem mi 
piši. Pripravljene smo prodati edino kravo, 
samo d,a prideš nazaj k mama. Ko boš tukaj, 
bo zopet vse v re d u . ..«

Še veliko je napisala Tilka: o
svoji ljubezni, o svojih zlih slutnjah 
in zopet o svojih upih, °  svojem delu 
v tovarni, o svojih tovarišicah, k a 
terega fanta ima k a te ra  in ka te ra  se 
bo km alu omožila, o Mejovškovih je 
pisala, o Krajčevih in o Nandetu. Ni 
pozabila na vreme, kako kaže sadna 
letina in na svoj novi vrtič.

[Dalije prihodnjič.!
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izkuhavanje

* S ch ich fo v o  
TERPENTINOVO MILO

pa je pranje gotovo /
van češki Ford, se je v zadnjem 
času začel baviti z raznimi drugimi 
industrijami. Začel je izdelovati no
gavice, potem se je odločil, da bo 
izdeloval za svoje delavce poceni 
dvokolesa. Pri tem se je izkazalo, 
da se dobra dvokolesa dajo izdelati 
za ceno 690 Kč, to je ca. 1160 Din. 
Ta akcija je imela tak uspeh, da je 
Bata že izdelal 7000 komadov dvo
koles, ki jih je prodal. Med tem je 
podjetni Bata začel z izdelavo mo
tornih koles, katerih je dobavil neki 
francoski tvrdki že 7700 komadov. 
S tem pa Bata še ni pri kraju, am 
pak ima sedaj v zalogi tudi vse 
opretnne dele, kot so gumijevi obro
či za kolesa in motorje, nadalje 
ima glavno zalogo bencina in nam e
rava  po vsem Češkoslovaškem po
staviti bencinske tanke. Dosedaj je 
že prodal tedensko 50.000 litrov 
bencina. Končno se bavi Bata z mi
slijo fabrikacije avtomobilov. To je 
vsekakor rekord podjetnosti. Ven
dar pa je tudi Bati profit glavna za- 
dača njegove podjetnosti.

V Liibecku je zastrupljenje radi 
cepljenja proti tuberkulozi zahtevalo 
sedaj že 53 smrtnih slučajev med cep
ljenimi otroci.

Dunajska radio-postaja šteje 400 
tisoč slušateljev. Ravno te  dni se je 
prijavil nov radio-slušatelj, dunajski 
trgovec Emil Volkmer, ki je dobil za
poredno številko 400.000. Pri tej p ri
liki mu je bila izročena zlata ura kot 
premija.

*

Zvezan skočil iz vozečega vlaka.
Neki Franc Huth je bil v St. Poltnu 
radi ponarejevanja bankovcev obso
jen na pet let ječe. V sprem stvu žan- 
darjev bi imel biti prepeljan v kaznil
nico G arsten. Med postajam a St. P e 
te r—Seilenstetten je pa, dasiravno 
zvezan na rokah, skočil skozi okno 
dirjajočega vlaka. Vlak so takoj u sta 
vili in šli ubežnika iskat. Našli so ga 
šele čez dve uri, skritega v žitu. Pri 
skoku se je samo malo opraskal po 
obrazu.

Ose so ga opikale. V Bredu na 
Avstrijskem, je neki km et Gadermei- 
er kosil in pri tem razdjal osino 
gnezdo. R azdražene ose so se zagnale 
vanj in ga tako  opikale, da se je brez 
zavesti zgrudil in se sedaj v bolnici 
bori s smrtjo.

Vlomilec in orožnik, V Olomucu 
je neki orožnik presenetil vlomilca, 
ki je hotel ponoči vlomiti v blagajno 
neke pisarne. Vlomilec je nanj s tre 
ljal in ga zadel v trebuh. Orožnik je 
obležal; ko pa je vlomilec zapustil 
poslopje, ga je orožnik ustrelil v h r
bet. Oba sta  v bolnici.

Eksplozija v Carigradu. V če trtek  
zvečer je v vojnem pristanišču Is- 
mid pri Carigradu vsled eksplozije 
bila porušena tovarna streliva De- 
rindže, pri čemur je 30 oseb zgubilo 
življenje.

Potres v Španiji. Provinco Cardo- 
ba je zadel precej hud potres. V m e
stu Montila se je 60 hiš porušilo.

Strašna epedemija kolere je iz
bruhnila na Filipinskih otokih, Dose
daj je umrlo 1500 oseb.

Potek praznovanja Zadružnega dne po 
naših zadružnih postojankah.

AH sl že član »Cankarjeve dru
žbe«? Poskrbi, da bodo tudi Tvoji 
prijatelji postali naročniki. Za 20 Din 
dobite štiri lepe knjige.

Letošnji zadružni dan so p raz
novale naše zadruge v večjih krajih 
na prav im pozanten način. Zlasti le
po je bila organizirana proslava v 
M ariboru, kjer je tam kajšnja po
družnica Konzumnega društva za 
Slovenijo praznovala 40 letnico usta
novitve prve zadružne prodajalne v 
M ariboru. Proslava zadružnega 
praznika pa je lepo potekla tudi v 
Ljubljani,' Celju, Šoštanju, na J e se 
nicah itd.

Zadružni dan so ,praznovale celjske d e 
lavske zadruge, Konzumno društvo, I. Celj
ska mizarska zadruga in Delavska pekarna, 
skupno s sodelovanjem srokovnih .organiza
cij in Svobode. Na predVečeT je bil na S ta
rem gradu veličasten kres, okoli kojega se 
je zbralo veliko število delavstva. Ob kresu 
je zapel 'pevski zbor Svobode nekaj fepidv 
pesmi, gratd se je razsvetlil z rdečo benga
lično lučjo, v zrak so brnele rakete. Bil je 
diven večer in lep poigled na mesto, ki je 
žarelo v številnih lučkah. Pri tej priliki se je 
izvršilo tudi godovanje pevovodje pevskega 
zbora g. Cirila Preglja, katerem u je pevski 
zbor poklonil zlato liro. Vesela družba je 
prepevala pesmice in izgovorilo se je več 
zdravic, ki so vse izzvenele v proslavo p ro 
letarskega zadružnega dne. Naslednji dan, v 
nedeljo je bilo slavnostno zborovanje v Del. 
zbornici, popoldne pa pešizlet v bližnje 
Trnovlje, katerega se je udeležilo zadostno 
število zadružnikov in pevski zbor.

V Šoštanju smo sklicali v svrho 
praznovanja zadružnega dne v so
boto 5. t. m. zvečer shod v Zadruž
nem domu, na katerem  je poročal

Sirite naš list!

Ljubljana.
Zadnja seja ljubljanskega občin

skega sveta v petek  je bila precej 
burna in barvana. Razpravljal je 
občinski svet zlasti o gradnji ca ri
narnice, o regulaciji svetokrižkega 
okraja in o računskem  zaključku za 
leto 1929. Zlasti o računskem  poro
čilu se je razvila »ostra kritika«, ki 
je sicer opravičena, vendar je zna
čilno da se je v tej kritik i uveljavljal 
krog občinskih svetnikov, ki je tudi 
sicer dal duška svoji volji v poseb
nem odražanju. Ljubljanska občina 
nima zmisla za socijalnopolitične 
probleme. Vemo pa tudi, da je prav 
ta  »kritična« opozicija že nastopila 
proti prvem u proračunu za leto 1930 
in hote ali nehote povzročila, da so 
se morale č rta ti v proračunu po
stavke v socijalnopolitične svrhe. 
Inicijatorji, kakor so upravičeni do 
kritike, utegnejo imeti pri vsem tem 
namen, pridobiti si v občini več 
vpliva.

Ljubljanska občina zamenjava hi
še, Med vojaško oblastjo in mestno 
občino ljubljansko se je sklenil dogo
vor, da prevzam e vojaška uprava 
m estni vojašnici »Kralja A leksandra 
I.« na Dunajski cesti in »Vojvode Mi
šiča« vojašnico v M etelkovi ulici. 
M estna občina dobi za obe vojašnici 
staro šentpetersko vojašnico in t r 
novsko jahalnico s pripadajočim  zem
ljiščem.

Komisar Okrožnega urada za za
varovanje delavcev v Ljubljani, dr.
Miha Krek, je napravil v soboto od
vetniški izpit.

zadr. Lovro Jakom in iz Ljubljane. 
Govornik je lepo opisal težnje za
družno in strokovno organiziranega 
delavstva ter pozval vse navzoče k 
složnemu delu. Naslednji dan so pa 
združene organizacije priredile v Za
družnem domu veselico z godbo in 
plesom, na ka te ri se je razvila prav 
anim irana zabava. Zadružni dom in 
obe prodajalni sta  bili ta  dan lepo 
okrašeni, za kar gre zahvala tam 
kajšnjim uslužbencem Konzumnega 
društva za Slovenijo in krajevnim  
funkcijonarjem združenih organi
zacij.

V Litiji so tam kajšnji zadružniki 
prav lepo praznovali Zadružni dan. 
Zbrali so se v nedeljo popoldne in 
odkorakali na izlet in obisk bližnje 
podružnice Konzumnega društva v 
Zavrstniku. V tam kajšnji gostilni je 
izletnike dobro postregel zadr. Sku
bic. Ker so imeli Litijčani po zaslugi 
predsednika krajevnega odbora Kon
zumnega društva zadr. Ranzingerja s 
seboj tudi godbo, je vladalo na ce
lotni prireditvi prav izborno razpo
loženje.

Kakor rečeno, so delavske orga
nizacije po drugih krajih Slovenije 
lepo m anifestirale za zadružno idejo 
in bomo potek proslav po dobljenih 
poročilih obširneje opisali.

Maribor.
Javna kuhinja v Mariboru je

pred otvoritvijo. Za danes, dne 15. 
julija so povabljeni zastopniki delo- 
jemalskih ustanov in organizacij, za
stopniki občine in tiska. V sredo, dne 
16. julija prične ta  velika in m oder
na kuhinja svojo funkcijo. Kuhinja se 
deli v tri deloma večje, deloma 
manjše jedilnice. V vsaki jedilnici se 
bo delila hrana po A, B in C abon- 
manih. Tako bo stala  na prim er 
hrana v oddelku A skupno z zaju- 
trekom , kosilom (juha, prikuha in 
meso) in večerjo Din 10.30, brez za
jutreka Din 8.30; v oddelku B bo 
stala hrana zajutrek, kosilo (juha, 
dve prikuhi in meso) in večerja Din 
14.30 dnevno, brez zajutreka Din
12.30. V C razredu bo stala hrana 
zajutrek, kosilo (juha, 2 prikuhi, me
so in m očnata jed) in večerja Din
16.30, brez zajutreka samo Din 14.30. 
Samo kosila bodo stala v A razredu 
Din 5.— , v B Din 8.— in v C Din 
10.— enkrat. Slučajni gostje, ki jedo 
po naročilu, plačajo za vsako kosilo 
Din 1.— več. K vsakem u kosilu se 
seveda da tudi kos kruha. Kuhinja 
je higijensko in najm oderneje ureje
na. Tako se n. pr. greje voda do 
90" C z nočnim tokom ponoči v ve
liki električni peči, ki se jo podnevi 
enostavno prelije v veliki kotel za 
juho, ali pa v posodo na velikem 
plinskem štedilniku, kjer v nekaj mi
nutah zavre. E lektrični bojler za gre- 
jenje vode je dobavilo mestno elek
trično podjetje in je največji v M a
riboru, ostalo plinsko kuhinjsko 
opremo pa m estna plinarna v M ari
boru. Tudi ta  oprem a je za naše raz 
m ere redkost. Brez dvoma je to na j
m odernejša in največja javna kuhi
nja v M ariboru. Prijave za abonma

se sprejemajo od torka naprej ob 
pol 12. uri pri blagajni kuhinje na 
Slomškovem trgu št. 6, glavna vrata.

v D e lo ž ir a n c e v  n ič k o lik o , am pak kam  
i  n jim i?  T a k o  s c  p o g o s t o  č i t a  v  n a š e m  
d n e v n e m  č a s o p i s ju .  T o  č a s o p i s j e  v e  m n o 
g o  n o v e g a  in d o b r e g a  p o r o č a t i .  S a m o  od  
č a s a  d o  č a s a  s e  r e g i s t r i r a  —  č i s to  n a  
k r a t k o  s e v e d a  —  p r i r a s t e k  d e l o ž i r a n c e v  
p o d  d r ž a v n i m  m o s t o m 1. K aj  bi b i lo  t r e b a  
u k r e n i t i ,  d a  se  z  n a d a i j n i m i  d e lo ž a c i j a m i  
p r e n e h a  in d e l o ž i r a n c e  s p r a v i  p o d  s t r e h o ,  
t. j. v  s t a n o v a n j a ,  t a k š n a  k o t  so  v  n a š ih  
k r a j i h  o b i č a j n a  in n a š i tn  k u l tu rn im  p r i l i 
k a m  p r i m e r n a ,  o t e m  ne  č u j e m o  p r a v  n i-  
k a k i h  p r e d l o g o v .  E n k r a t  p r e d  le t i  s o  se  
d e l a v s k i  z a s t o p n i k i  v  o b č in s k e m  s v e t u  
p r ič k a l i  z g o s p o d o  r a d i  s t a n o v a n j s k i h  JV p ra 
ša n j  in t i s t a  p r i č k a n j a  n iso  b i l a  b r e z  u s p e 
h a .  P r i  n e k i  t a k i  p r i l ik i  s e  je  iz ra z i l  neki  
g o s p o d  v  o b č i n s k e m  s v e t u :  D a  bi le b i lo  
ž e  e n k r a t  k o n e c  z a š č i t e  n a j e m n i k o v ,  k a j t i  
p o t e m  b o  t a k o j  b o l j š e .  D e l a v s k i  z a s t o p n i k  
p a  j e  bil č i s to  n a s p r o t n e g a  m n e n j a  in je  
s k u š a l  u č e n e g a  g o s p o d a  p r e p r i č a t i ,  d a  v  
t e m  s lu č a ju  n e  b o  b o l j š e ,  a m p a k  m n o g o  
s l a b š e ,  n a  k a r  m u  j e  g o s p o d  o d v r n i l  t a k o 
l e :  B o  že  h u d o ,  t o d a  to  b o  t r a j a l o  k a k e  tr i  
m e s e c e ,  p o t e m  p a  s e  b o  v s e  lep o  u r e d i lo .  
S e d a j  j e  ž e  d o lg o  t e g a ,  o d k a r  j e  z a š č i t a  
s t a n o v a n j s k i h  n a j e m n i k o v  p r e n e h a l a ,  p a  
n e  s a m o ,  d a  s e  š e  v e d n o  ni n ič  u r e d i lo ,  p a č  
p a  s t a n o v a n j s k e  n a j e m n i k e  s i s t e m a t i č n o  
m e č e j o  n a  c e s t o !  A m p a k  n a š a  g o s p o d a ,  ki 
s e  n e  č u t i  n i k o m u r  o d g o v o r n a ,  s e  p r a v  n ič  
n e  b r i g a  z a  to ,  k a r  s e  o k o l i  u je  g od i ,  n a 
m e s to ,  d a  bi p o g le d a l a  oko l i  s e b e ,  r a j e  
v t a k n e  g l a v o  v  p e s e k .  P a č ,  m e r o d a j n i  se  
b a v i j o  z  n e k o  bo l j  t a jn o  m is l i jo ,  k a k o  bi 
o d p r a v i l i  š k a n d a l ,  d a  s e  n e  bi l j u d j e  v 
d v a j s e t e m  s t o l e t j u  n a s e l j e v a l i  p o d  d r ž a v 
n im  m o s t o m ,  k e r  k a j  t a k e g a  j e  tu d i  z a  n a 
š e  p r i l ik e  n e k a j  n e z a s l i š a n e g a .  P r i š l i  so  
b a j e  n a  z e lo  o r ig in a ln o  id e jo ,  ki ne  bi n ič  
s t a la ,  v e n d a r  p a  bi im e la  u s p e h .  N ič  n e  de ,  
č e  ta  z a m i s e l  ni ni t i  n a j m a n j  s o c i j a ln a ;  n a 
m e n  p o s v e č u j e  s r e d s t v a !  V s i  d e lo ž i r a n c i ,  
ki n i s o  v  M a r i b o r  p r i s to jn i ,  bi m o r a l i  o d -  
g o n s k i m  p o t o m  v  d o m a č o  o b č in o .  Č e  bi 
bi li  p r e j  p r iš l i  n a  to  ide jo ,  bi si bi li  l a h k o  
p r ih ra n i l i  m i l i jo n e ,  ki s o  bili p o t r o š e n i  a(a 
n o v e  s t a n o v a n j s k e  h iše .  T a  p r e d lo g  ni 
k a r  t a k o ,  s a m o  t r e b a  bi g a  b i lo  izpopo ln i t i  
n a  t a  n a č in ,  d a  s e  p o ž e n e  v  d o m a č o  o b č i 
no  v s e  o n e ,  ki n e  ž iv e  v  m e s t u  o d  p r o d u k 
t i v n e g a  d e la ,  t e m v e č  o d  šp e k u la c i j e .  Na 
t a  n a č in  b i  b i lo  s e v e d a  m n o g o  s t a n o v a n j  
p r a z n i h  in n a š  M a r i b o r  bi s e  v e n d a r l e  r a ž -  
b r e m e n i l .  P r i  te j  p r i l ik i  s e  n e h o t e  s p o m i 
n j a m o  n a  s lu č a j ,  ko  s e  j e  z  v s o  s i l o  h o t e 
lo n e k i  v d o v i  n e k j e  d a l e č  z  d e ž e l e  p o d e l i t i  
n o v o  s t a n o v a n j e  vi m e s tu ,  ki ni p r e j e  n i 
koli  b i v a l a  v  m e s tu  in tu d i  ni im e la  tu  nič  
o p r a v i t i ,  s a m o  d a  bi s v o j o  p e n z i jo  tu k a j  
u ž iv a l a .  T o  s e  j e  s i c e r  p r e p re č i lo ,  če  pa  
s e  ji je  p o z n e j e  v e n d a r l e  s t a n o v a n j e  p o 
d e l i lo ,  n a m  p a  ni z n a n o .  T o r e j  k a k o  bo rn o  
r e š e v a li  s t a n o v a n j s k o  b e d o ,  z  z i d a n j e m  ali 
p a  o d g o n s k i m  p o to m !

Župan roti hišne posestnike, 
na) ne nadaljujejo z deložacijami. V
zadnjem času je bilo v našem m estu 
deložiranih več družin, k i so se za- 

. tekle pod državni most. Med njimi 
so mali otroci. M estna občina m ari
borska nima možnosti, da bi nudila 
tem  deložirancem streho, k e r ima 
docela zasedena vsa svoja stanova
nja, gradba nadaljnjih stanovanj pa 
je radi finančnih težkoč zaenkrat 
nemogoča. Odpomoči deložirancem  
pod mostom bi bilo torej mogoče le 
s sodelovanjem naše javnosti. Hišni 
gospodarji se radi tega naprošajo, 
da svoja prosta stanovanja, ki bi 
prišla za sedanje in bodoče deloži
rance v poštev, prijavijo soc ia lno 
političnemu uradu m estnega načel
stva, kjer so na razpolago podatki 
glede vseh deložirancev. Obenem 
apelira m estno načelstvo tem  potom 
na uvidevnost hišnih gospodarjev 
oziroma stanodajalcev, da v tej p re 
hodni dobi, ko se je ukinila s tano
vanjska zaščita, postopajo kolikor 
mogoče obzirno in se poslužujejo 
deložacij le v skrajnem slučaju, k e r 
bi drugačno postopanje vedlo do
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nedoglednih posledic. — Dr. Juvan, 
mestni načelnik. — To so torej po
sledice odprave stanovanjske zašči
te: nesram no visoke najemnine in — 
deložacije. Ali se m erodajni činitelji 
zavedajo, da bo treba  te nesocijalne 
pojave energično zajeziti?

Službo išče marljiva absolventinja me
ščanske šole v kaki pisarni, ker ji to  nare
kujejo težke gmotne družinske razmere. 
Reflektanti naj se obrnejo tozadevno ma 
so c ij a 1 no - p oti tič ni urad mestnega magistra
ta, kjer dobijo .potrebna pojasnila.

Celje.
Sestanek trgovskih in privatnih name

ščencev, ki se je vršil dne 9. t. m. zvečer v 
Narodnem domu, je bil v očiigled važnemu 
dnevnemu redu jako dobro obiskan. Pri
sotnih je 'bilo do 100 nameščencev, ki so 
pazljivo sledili izvaijanjem govornikov. P red
sednik podružnice ZPNJ je v dolgem govo
ru očrtal trnjevo pot, iki jo gazijo trgovski 
nameščenci, da si pribore nazaj stare p ra
vice. Iz njegoviih izvajanj se je moglo po
sneti, za katerim grmom tiči zajec, k i ga bo 
treba pregnati. Trgovski nameščenci točno 
vedo, da je vsa celjska javnost za stari de
lovni red  v tngovinah, za popoln nedeljski 
počitek, pa tudi ije javna tajnost, da ie nad 
90 odstotkov šefov trgovin proti nedeljske
mu delu in da tudi v  načelstvu1 gremija ni 
sloge. Zato se čudijo, da načelstvo gremija 
ne izvaja konsekvenc, ko je na tak  način 
dobilo od svojih članov nezaupnico. Poročal 
je tudi o korakih, ki sta  jih .pomočniški od
bor in ZPNJ napravila. Obrnila sta  se na 
bansko upravo s prošnjo, da se urpostavi v 
Celju in okolici stari red, pobirala sta pod
pise za to  itd. Na drugi strani je pa trgov
ski gretnij izdal na svoje člane okrožnico, 
da se naj člani disciplinirano drže banske 
odredbe. Iz i so napravili u, ko banska na- 
redba pravi, da morejo biti lokali po dve uri 
odiprti, oni pa so e zamenjali v a — v mo
rajo. Neki gospodje so pa bojda) celo poslali 
na vse uprave časopisov, da ra j v tej zade
vi ničesar ne priobčujeijo, sicer da jim bodo 
odtegnili — inserate. P redsedn ik  ZPNJ za 
dravsko banovino, Petejan, je na podlagi teh 
informacij priporočal, da naj gredo nam e
ščenci v tej legalni smeri naprej in  zmaiga 
bo sigurno njihova. Poročal :}e tudi, da je o 
.priliki zadnjega zasedanja mednar. urada 
dela v Ženeivi bilo govora tud i o privatnih 
nameščencih, d'a se Ibo tudi za nje izdelala 
mednarodna konvencija o delovnem času in 
čim jo država podpiše, da naj privatni na
meščenci stopijo na plan za njeno izvedbo. 
Končno bo tudi treba gledati, da se začno 
ustvarjati kolektivne pogodbe kot je to po 
drugih državah običaj. Pri točki o sklepanju 
o nadaljnih akcijah se je sklenilo prepustiti 
odboroma pomočniškega odbora in ZPNJ, 
da po svoji uvidevnosti z vsemi močmi po
spešita rešitev tega za Celje važnega in p e 
rečega vprašanja. Državni nameščenci, čla
ni Nabav, zadruge drž. nameščencev, so

poslali banu posebno spomenico, v kateri 
prosijo z dotbrimi utemeljitvami, d a  se .uvede 
v Celju status quo ante. Za to  njihovo mo
ralno. podporo se jim ije zbor z navdušenjem 
javno zahvalil. Pripomniti moramo, da so 
bili na tem sestanku navzoči vsi celjski po
ročevalci časopisja, iki so imeli priliko videti 
in slišati, kako nameščenci o svojih razme
rah sodijo. Iz sestanka, k i je (bil ves čas na 
višku resnosti, se je moglo posneti, da so 
trg. nameščenci solidarni in trdno .vneti, da 
bodo svoj cilij tudi kmalu dosegli z .geslom: 
vsi za enega, eden za vse! Kar jim želimo 
tudi mi v tem njihovem stremljenju te r  tu 
di podpiramo!

Še ena. Nek tngoivec v  Gaberju zapo
sluje vajenko. Kakor se je pa že dostikrat 
opazite, mora ta vajenka voziti težke divo- 
kolnice, seveda naložene z blagom. Če je to 
mladi deklici v prid dvomimo, se za taka 
dela potrebuje navadno močne moške roke.

Nesnažna Voglajna je bila 9. julija ko
misije Ino oigledana. Komisijo je vodil višji 
pristav srez. poglavarja g, Forčesin, navzo
čih je bilo več inž en,j er je v, kemijskih izve
dencev in zastopnikov obojestransko priza
detih strank. Komisija je konstatirala, da je 
voda nezdrava, da plava po nji katran, da 
res smrdi. Ogledali so si plinski čistilec to
varne Westen, ki ni bil kolavdiranf!) ter 
ugotovili vse nedostatke, zaradi katerih se 
je okoliško prebivalstvo pritoževalo. Tako 
je iz ene tovarniške odtočne cevi tek la  te 
kočina z dušečim smradom. Kemični izve
denci so ugotovili, da plava po Voglajni ka
tranom o olje in da ima voda sm.rdeč duh, ki 
se sicer najde povsod, pri sličnih obratih. 
Pri plinskem čistilcu se je ugotovilo, da 
se pri generatorjih izteka v kanal črna voda 
in da se tu zbirajo vse druge odpadne vode 
itz tovarne. Voda iz generatorja vsebuje 
razne kemične spojine, ki škodni e j c) .ribam. 
Kemična izvedenca sta tudi potrdila, da iz
vira okuženje zraka iz teh odpadnih vod, 
vsled česar b i se tie odpadne vode ne smele 
iztekati v Voglajno. Da se ti  nedostatiki od
pravijo, je bil imžener mnenja, da bi se mo
gle čistilne naprave preurediti takoj potom 
filtracije, sedimentirania in prezračevanja v 
bazenih, s čem er bi se ves položaj takoj
zboljšal. Primerjali .so te naprave z napra
vami itovarne v Štorah, kjer je vse v redu. 
Napraviti bi se mogel .tudi prodni filter. 
Sanitetni referent zdravnik dr. Schvvab je
zahteval pismeno, da se mora obratovanje
z brez oblastnega dovoljenja postavljenim 
plinskim čistilcem itakoj odpraviti iz zdrav
stvenih ozirov. Komisija ie tudi konstati
rala, da so odpadne vode kemične tovarne 
neškodljive, a cinkarniške pa so riibam 
škodljive in je -zastopnik ribarskega društva 
zahteval, da se tudi cinkarni predpišejo či
stilne naprave. Zastopnik tovarne W e ste n 
ibo podal svojo izjavo čez par dni, a rav 
natelj tovarne g. Pfeifer pa je izjavil, d a  če 
se prepove obratovanje s tem plinskim či
stilcem, bo tovarna ustavila obrat. Ta grož
nja se j>e smatrala za neresno, ker se dajo 
čistilne naprave primemo namestiti. — To
rej je upati, da se bodo sanitarne razmene v 
okoliški občini v doglednem času izbolj

MALA NAZNANILA.
ElektrotahnM na delavnica

PRATTES & TRABI,
M aribor, V odnikov Irg II. 3.

P o p r a v ila  v s e h  v r s t  e lek tr ičn ih  s tr o je v  in 
a p a ra to v , n o v o  o v ija n je  se ž g a n ih  e le k tr o 
m o to r je v , d y n a m o -s tr o je v , tr a n sfo r m a to r je v  
itd . L a stn a  p r e iz k u še v a ln ic a , to čn a  in k u -  
lan tn a  p o str e ž b a , zm e r n e  c e n e , nakup in 
p ro d a ja  p ora b ljen ih  m o to r je v  in d y n a m o -  

s tr o je v .

Poceni ure, zlatnino in srebrnino ter 
vsa v to stroko spadajoča popravila pri

Albertu Eccarius
urar, Maribor, Slomikov trg 5

D . R O S IN A
Maribor, Vetrinjska ulica 2« 
nudi najugodneje n o g a v ic e ,  rokavice,  čevlje ,  
razne d ro b n in e ,  vrvi , špago ,  papir ,  šo lske  p o 

t r e b šč in e  parfum eri jo ,  košare,  ig rače  i. t. d.

ClTAJTE!
novo izišlo, socijalno dramo Rudolfa 

Golouha

KRIZA.
Naroča se pri upravi »Delavske Po
litike« v Mariboru, Ruška cesta 5. 
Vsaka naša knjižnica, vsak naš či- 
tatelj mora naročiti to našo najboljšo 

socijalno dramo.

L 1PU S IG N A Z
mehanična delavnica za šivalne stro
je in kolesa izdelava p rvovrs tna  po 

najnižjih cenah-

MARIBOR, KOROŠKA CESTA 9 0 .
zastonjVsi le tn i  na ročn ik i  d o b e

14 ka ra tn o  o r ig in a ln o  a m e r ik a n sk o

zlato nalivno pero
Z a h te v a j te  tako j  b re z p la č n o  na  o g le d  „ R a d ! o “ 
w e l i “ . N aro ča  se  A dm in is t ra t ion  d e r  „Radio- 
w e l t “ W ie n  I, Pes ta loz z igasse  Nr. 6, ki prinaša 
o b š i rn e  rad lo p ro g ram e ,  i n te r e sa n tn e  sl ike in im a  

lepo  u re je n e  p o u č n e  t e h n ič n e  članke,

V tekstilnem bazarju
Vetrinjska ulica Sl. 15

M arib o r
se dobi pristno angleško sukno za 
obleke, plašče, svilo, platno itd. po 
najnižjih cenah. -- Oglejte si izložbe.

\  u l k a n i z i r  a n j  e
Gumiji za avtomobile,kolesa,snež- 
ne čevlje, galoše itd. se sprejemajo 
v poprpvilo po solidnih cenah.

PETELIN, M arib o r, G lavn i t r s  4 .

šale, kar je v očigled neznosnemu smradiu, 
ki je uhajal1 iz vode in o teževal zrak, že 
skrajno potrebno.

Pevski koncert v parku. Pevski odsek 
Svobode priredi v soboto, dne 26. julija v 
mestnem parite ob 8. uri zvečer koncert. 
Pevski koncert v javnem parku bo za Celje 
nekaj novega in upamo, da bo tudi dobro 
obiskan. Malenkostna vstopnina, t e t  se 
oibičajno pobira o priliki koncertov tuk. 
železničarske godbe, }e namenjen vprid pod
pornega društva revne dece in vojnih inva
lidov v Celju.

Tomobola. O priliki zadnje tombole celj
skega gasilnega društva je d!oibil glavni do
bitek nek kmečki fant iz Savinjske doline, 
in sicer motorno kolo. Ker se saim ni znal 
ivoziti, ga je seveda prodal za 7000 Din, nato 
pa šel v gostilno, kjer je napravil s  svojimi 
itovariši veselico. Ko je bilo veselice konec, 
so ga fantje vrgli na cesto in pretepli, da je 
moral iti v bolnišnico, od denarja mu je 
ostalo samo še kaikih 1500 Din. Ta je dobro 
zadel.

»Prijatelj prirode".
Ekspedicija dunajskih »Prijate

ljev Prirode« na Kavkaz. Dunajski 
»Naturfreunde« pošljejo te dni znan
stveno ekspedicijo na Kavkaz. U de
leženih je osem oseb, ki vzamejo s 
seboj vso potrebno opremo in razne 
apara te  za geološko, geografsko, kli- 
matično, biološko in botaniško raz
iskovanje težko dostopnih kavka- 
ških vrhov. Njih prtljaga bo teh tala 
nad 800 kg, ki jo bodo morali v gore 
sami nositi na hrbtih. Vozili se bodo 
z Dunaja preko V aršave in Moskve 
do Nalčika, zadnje železniške postaje 
pred kavkaškim  masivom. Od tu  z 
vozmi do Kumina, zadnje človeške 
naselbine, odkoder se podajo peš v 
višino 3000 metrov, kjer postavijo 
šotore. Od tu bodo podvzemali p le
zalne ture na večne snežnike, Elbrus 
in Kasbek, da proučijo njih. turistične 
možnosti in izvršijo popravke na do
sedanjih geografskih kartah . Vrnejo 
se koncem avgusta. Rusko delavsko 
turistično društvo jim bo dostavilo 
vodnike. Ekspedicijo so s prostovolj
nimi prispevki omogočile avstrijske 
delavske organizacije.

Radio.
Radio in tebnika. Vsi vemo, da je radio 

kot panoga moderne tehnike povzročil silen 
preobrat in neverjetno hiter razvoj iv tele
fonski in telegrafski tehniki. Ni p a  samo 
prisilil te  panoge, da je v hitrem tempu s t e 
sala vedno odgovarjati zahtevam sodobnosti, 
temveč je tudi mnogim drugim pridobitvam 
moderne tehnike s svojimi zahtevami dal 
neverjeten pospešek. Tako je n. pr. zelo za
nimivo in uspešno uplival na razvoj gramo
fonske industrije. Pri veliki poraibi plošč je 
seveda jasno, da skuša vsaka tovarna gra

mofonskih plošč kar najibolj izboljšati kva
liteto svojih izdelkov. Zakaj naročniki ra
dija žele poslušati le tako reproducirano 
glasbo, kateri se le malo ali nič ne pozna, 
da prihaja iz zarez v ebonitu gramofonske 
plošče. Zato so v Ameriki začeli izdelovati 
nekatere tovarne gramofonskih plošč poseb
ne plošče za radijski prenos. Glasba iz teh 
plošč se reproducira tako čisto in jasno, da 
radijski naročniki ne morejo ločiti te re 
producirane glasbe od običajnega glasbene
ga programa. Seveda izdelujejo te plošče s 
prav posebno vestnostjo. Najprej izvedejo 
že registracijo na originalu voščene matrice 
z veliko natančnostjo. Nadalje sprejemajo 
pcsaimezne komade na zelo velike plošče s 
premerom 40 cm, .k i se prav počasi vrte. 
Tako naredijo te plošče pri reprodukciji sa
mo 33 in pol obratov na minuto, dočim jih 
običajno narede okrog 78. Zanimivo spre
membo so uvedli tudi v tem, da odigra
vajo te nove plošče od srede navzven, torej 
narobe kot pri običajnih. To pa zato, ker je 
znano, da je reprodukcija v plošči proti 
sredini vedno slaibejša, naročnik pa je, če že 
mora poslušati reproducirano glasbo, neza
dovoljen, če je najslabši del programa vedno 
konec. In zato imajo Amerikanci gotovo 
nrav, če ®e zavzemajo za načelo: Konec do
ber, vse dobro. #

Meh za  sm e h .
Iskanje.

»No?«
»Iščem blagajnika.«
»Saj ste ga vendar že včeraj do

bili.«
»Ravno tega danes iščem!«

Pri krstu.
Župnik; »Kako ime pa mu naj da

mo?« „ ,,
Boter: »Ojej, gospod župnik, kar 

G ašpar naj bo! Saj oče ga ne rabi za 
drugo, ko za krave past.«

Kaj je lažje?
»Neumnost!« reče prevzetni mili

jonar nekem u delavcu, »da se vse ži
ve dni za tako  ničvredno plačo m u
čiš. Jaz  pa samo en če trt ure s šk a r
jami režem  kupone, pa imam za celo 
leto dosti.«

»Še to je preveč napora,« odvrne 
delavec, »če hočem, mi je treba  sa
mo takem ule, kakor ste Vi, v ra t p re 
rezati, pa sem za vse življenje p re 
skrbljen.«

PRISTOPAJTE K
ŠTAJERSKE HRANILNIC! IN 
POSOJILNICI V MARIBORU

Delež stane Din 100— Člane 
sprejema začasno Ljudska 
tiskarna, Sodna ulica 20.

K njigovezn ico
Ljudske tiskarne v Mariboru toplo priporočamo vsakomur!

Veže trgovske knjige, revije, knjige za 
zasebnike, knjilmce itd. po z m e r n i  
ceni in v lepi ter solidni izpeljavi i

Maribor, Sodna ulica 20
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STAVBENA, KONZUMNA IN GOSTILNIŠKA ZADRUGA

»DELAVSKI DOM“
— v  TRBOVLJAH R. Z. Z O. Z. = = s —

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po čistih 8 %  od dne 
vloge do dne dviga. Ima 3 prodajalne, 2 v Trbovljah, 1 v Se- 
novu pri Rajhenburgu. Član te zadruge lahko postane vsak, 
ki vplača delež in vpisnino, delež znaša 50 D, vpisnina 2 ‘50 D

NAČELSTVO.
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T isk a: Ljudska tiskarn« d. d. ▼ Mariboru, p r e d sta v ite lj  J o s ip  Ošlak t  Mariboru. —  Za k on zorcij izdaja  in  urejuje V ik to r  Erien v  M ariboru .


